

Referat generalforsamling i Nyreforeningen Kreds Midtjylland d. 22. 2. 2026

Der var mødt 28 personer op til generalforsamlingen. Den foregik på Golf Hotel, Hans Tausens Allé 2, 8800 Viborg.

Nyreforeningen var vært med en dejlig 2 retter's menu med tilhørerne 1 øl/vand/vin, og derefter generalforsamling, og som afslutning var der kaffe/the og lagkage.

Nyreforeningen havde i år fået Ole Rolskov Sloth til at komme og fortælle om sin 26 måneders tjeneste i Forsvaret ved Slædepatruljen Sirius i Grønland.

Svend Aage Pedersen bød velkommen.

Derefter blev der holdt 1 minut's stilhed for de medlemmer der var gået bort siden sidste generalforsamling.

Derefter sang vi en sang.

Dagsorden

Valg af dirigent: Ejvind Sørensen

Valg af referent: Birgitte Mikkelsen

Valg af stemmetæller: Asta Sørensen og Ritha Almind

Derefter kunne Ejvind Sørensen godkende indkaldelsen til generalforsamlingen, som var indvarslet til tiden.

Fremlægelse af beretning til godkendelse

Beretningen blev aflagt af formand Svend Aage Pedersen.

I beretningen kigger vi tilbage på hvad der er sket i 2025 både i Nyreforeningen, de regionale-udvalg og Kreds Midtjylland.

I Landsforeningen. Der er afholdt 3 hovedbestyrelsesmøder, som bestyrelsen har deltaget i. Det er normalt formanden og næstformand der deltager i disse møder, som afholdes i Middelfartområdet. Nyreforeningen 50 årsjubilæum har været noget af det, der har fyldt på møderne. På hvert møde fremlagde en arbejdsgruppe, hvor langt de var noget nået med arrangementet og der kom input fra mødets deltagerne til arbejdsgruppen. For arbejdsgruppen og administrationen har det været et stort arbejde at planlægge et så omfangsrigt arrangement. Vi synes det var et godt arrangement med deltagelse af ca. 20 personer fra vores kreds. Kredsen besluttede, at vi ville betale deltagergebyret på kr. 100,00. Så festen var gratis for deltagerne fra Kreds Midtjylland. Transporten til festen blev arrangeret af de lokale kredse. Vi gjorde det sammen med Nordjyllandskredsen. Det fungerede også godt. Skal man kritisere lidt, så var festlokalet lige lille nok. Man kom i hvert fald hinanden ved, mens vi spiste.

I mange kredse deltager et bestyrelsesmedlem, når Dialyseafdelingen afholder Nyreskole for kommende dialysepatienter. Det går vi også i Kreds Midtjylland. Formålet med deltagelsen er at fortælle om Nyreforeningen, og hvad den kan tilbyde af hjælp. For at støtte op om dette arbejde

og for at støtte op om nye undervisere, er det blevet besluttet at lave et Netværk, hvor ny undervisere kan søge hjælp og støtte. Forud for oprettelse af Netværket er der blevet lavet en undersøgelse af, hvordan det for nuværende foregår i de forskellige kredse. Det viser sig, at der er stor forskel fra regionshospital til regionshospital.

Størrelsen af kontingentet i en forening kan altid give anledning til megen debat. Det går det også i Nyreforeningen. Vi hører ofte, at det er svært at få plads i budgettet til at betale kontingent til Nyreforeningen. Landsforeningen har undersøgt, hvad der betales i kontingent i lignede foreninger. Det viser sig, at Nyreforeningen ligger i top. Hidtil har det været pristalsreguleret. Det har betydet, at nogle år fik kontingentet et ordentligt hop andre år en mindre stigning. Ud fra undersøgelsen har hovedbestyrelsen derfor besluttet, at fastfryse kontingentet på det nuværende beløb nogle år.

Lige nu pågår der i Landsforeningens regi en drøftelse af Nyreforeningens fremtid. Heri indgår blandt andet foreningens struktur: hvad skal der være af udvalg ? hvor varetages opgaverne bedst ? Er det landsforeningen ? eller er det kredsene ? Det bliver spændende at se, hvor vi ender.

Nyreforeningens 3 dialyseklivikker – Fanø – Svaneke – Skallerup – ser ud til at komme ud af året med underskud. Stik mod, hvad man havde forventet. Dette skyldes bl.a. aflyste dialyser på grund af sygdom eller dødsfald og mindre søgning end forventet. Svend Aage vil derfor kun opfordre til, at bruge de 3 klinikker, når man er på ferie i nærheden af dem.

Regionaludvalget. Her plejer jeg at kunne fortælle lidt om regionsudvalget. Det kan jeg så ikke. Der har overhovedet ikke været nogle møder i udvalget i det forløbne år. Hvad det skyldes ? Ja, enten har der ikke været nogle sager, eller også fungerer det ikke med regionsudvalgsstrukturen. Formanden for udvalget Kreds Østjylland. Han er i løbet af året blevet valgt til næstformand for Nyreforeningen. Det har nok også betydet noget. Spørgsmålet er om der er behov for at have et regionsudvalg ? Det må man drøfte i forbindelse med drøftelserne om Nyreforeningens fremtid.

Kreds Midtjylland. I Kreds Midtjylland er året gået stille og rolig.

Vi har afholdt 4 bestyrelsesmøder i løbet af året. Vi holder dem normalt hjemme privat for at spare på udgifterne.

Vi har afholdt de sædvanlige arrangementer: Generalforsamling på Golf Hotellet, sommerudflugt til Ree Park og Safari og julehyggen på Mønsted Kro. Alle med pæn deltagelse. Vi holdt også et medlemsmøde på Golf Hotellet, hvor vi hørte om fremtidsfuldmagter, arvoven, og hvordan man kunne styre sit åndedræt, så man kunne slappe af.

Tak til Charlotte og Torben for hjælpen med at arrangere sommerudflugten.

Derud over de faste aktiviteter har vi haft en sejltur på Viborgsøerne. Det var meningen, at det skulle være et arrangement for Nyregruppen. Men så bad pårørende gruppen om, om de ikke måtte være med. Det fik de lov til. I virkeligheden blev det en tur for alle medlemmer af Kredsen. Det blev en kold, men hyggelig aftensejltur.

Til påske, sommerferie og jul har vi serviceret dialysepatienterne med påskeæg, lagkage og i år en julegave bestående af et raflebæger, indkøbt i samarbejde med flere andre kredse.

I årets løb har vi udgivet 2 numre af Midt – Nyren. Det er stort set lykket at få dem fyldt med læsestof. Jeg håber, at der har været artikler, som I har haft interesse i at læse.

Jeg vil gerne her rette en tak til Steen Espensen for lånet af hans tale til foreningens 50-årsjubilæum. Også tak til andre, der er kommet med indlæg til bladet. HUSK: alle er velkommen til at komme med et indlæg. Der er plads.

Gennem landsforeningens aktiviteter er der dannet en gruppe i Silkeborg området, der forsøger at lave nogle aktiviteter placeret i Silkeborg. Det er aktiviteter målrettet alle medlemmer af Nyreforeningen. Det er derfor I ser invitationer fra Charlotte og Torben m.fl. Hidtil har det været Landsforeningen, der har finansieret disse aktiviteter. Hvorvidt landsforeningen fortsat har midler til det er et spørgsmål.

Endelig lykkedes det at få etableret et møde med ledelsen i dialyse og klinikken. De har været lidt i en omstrukturering rent ledelsesmæssigt. Blandt andet derfor er det trukket ud. Blandt emnerne, der blev drøftet var placeringen af dialysepatienterne på stuerne, patienternes valg af dialyseform, maden, feriedialyse, deltagelse i Nyreskolen.

Dette er så min sidste beretning som formand for Kreds Midtjylland. Jeg har nået en alder, hvor jeg synes, jeg godt kan trække mig. Og så er kræfterne ikke det de har været. Jeg vil gerne sige tak for de år, jeg har fået lov til at være med som formand for kredsen. Jeg har mødt mange dejlige mennesker, som jeg stadigvæk håber at møde til arrangementerne. Ikke mindst en tak til bestyrelsen. Tak for mange gode debatter hyggelige snakke. Jeg ønsker kredsen alt vel i årene fremover.

Beretningen blev godkendt.

Fremlæggelse af revideret regnskab til godkendelse

Regnskabet fremlagt af kasserer Birgitte Mikkelsen.

Det er for 38. årgang, og perioden fra d. 1. 1. 2025 – 31. 12.2025.

Resultatopgørelsen fra 1.1. – 31.12.2025 indtægter for i alt kr. 133.060. Disse indtægter var kommet fra: Fondsmidler kr. 100.000, kontingent andel kr. 32.860, tilskud og gaver kr. 200.

Udgifter for i alt kr. 161.357 er: Ferielegater kr. 29.227, generalforsamling kr. 24.500, bestyrelsesmøder/hb-møder kr. 4.132, refusion af kørselsudgifter kr. 907, repræsentation kr. 758, diverse gebyrer kr. 1.858, abm. E-conomic kr. 3.735, medlemsmøder kr. 20.016. og køb til patienterne: sommerudflugt Ree Park kr. 24.086, julehygge kr. 18.522, chokolade personale Nyreafdelingerne kr. 844, trykning af kredsblad kr. 2.063, sengecykel og julepynt Dialysen kr. 18.800, påskeæg-lagkage-raflebæger Dialysen Viborg kr. 6.997, og Nyregruppen og Pårørende-gruppen kr. 4.912

Der er en renteindtægt på kr. 169.

Så det giver et underskud på kr. 28.128.

Der er aktiver for kr. 287.042. Der er passiver for: Egenkapital primo kr. 315.170, Årets underskud kr. 28.128. Egenkapital ultimo kr. 287.042. I alt passiver for kr. 287.042.

Regnskabet blev godkendt.

Information omkring Nyreforeningen Viborg Kreds Fond.

Ejvind Sørensen, kasserer i Nyreforeningen Viborg Kreds Fond fremlagde et regnskab over Fonden.

Fonden gave et afkast på ca. kr. 250.000. De blev uddelt 19 ferielegater og 1 forskningsprojekt. Der er pr. 1.2.2026 et afkast på ca. kr. 350.000.

Regnskabet blev godkendt.

Indkomne forslag

Der er ikke kommet nogen forslag.

Kredsens fremtidige virke herunder budget for det kommende år

Der er budgetterede indtægter for kr. 133.000 og budgetterede udgifter for kr. 127.500 og heraf budgetterede fondsmidler kr. 100.000, og det giver et overskud på kr. 5.500.

Kredsen har lavet et tilbud om at komme til Bornholm med dialyse i samarbejde med Søren Rejser. Det er en 5-dagstur. Der er dialyse i Svaneke. Man skal tilmelde sig til Søren Rejser, og sige at man kommer fra Nyreforeningen Kreds Midtjylland. Det koster kr. 6.695,00 pr. person, og så giver Kredsen et tilskud på kr. 3.000,00. Rejsen er med alt betalt. Det er i perioden fra d. 13.8. – 17.8.2026 i uge 33. Der er 25 pladser.

Generalforsamlingen synes det er en rigtig god ide. Der kan eventuelt laves en gentagelse, hvis det bliver en succes. Det besluttes at kredsen skal arbejde videre med projektet. Det var også nogle som synes at det var placeret i forkert ferieperiode, for dem som stadigvæk er i arbejde kan ikke komme med fordi deres ferie ligger i uge 30-31-32.

Det blev godkendt

Valg:

Valg af formand for 2 år (lige år).

Svend Aage Pedersen genopstiller ikke.

Der blev valgt en ny formand for 2 år. Charlotte Carøe Christensen fra Silkeborg.

Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer for 2 år:

På valg er:

Preben Elkjær Knudsen, han genopstiller

Ejvind Sørensen, han genopstiller

Steen Kvist-Thygesen, han genopstiller

Preben Elkjær, Ejvind Sørensen og Steen Kvist-Thygesen er valgt for 2 år.

Valg af 2 bestyrelsessuppleanter for 1 år.

Berit Underbjerg stiller op

Torben Poulsen stiller op

Både Berit og Torben er valgt for 1 år.

Valg af intern revisor og revisorsuppleant for 1 år.

På valg er Inger D. Laursen (intern revisor), og Egon Brøndum Nielsen (suppleant). Begge genopstiller.

Genvalg til Inger D. Laursen (intern revisor) og Egon Brøndum Nielsen (revisorsuppleant). Valgt for 1 år.

Eventuelt

Til sidst tog Birgitte ordret. Vi vil gerne sige mange tak de 8 år du har været formand for Kreds Midtjylland. Det var med meget nedslået blikke vi havde da du fortalte, at du ikke stillede op igen. Men du har gjort et stort stykke arbejde for vores medlemmer, og du har hjulpet nogle som manglede støtte og hjælp til deres problemer. Du har været med til at starte nye ting op, så som Nyregruppen og andre tiltag. Vi har haft mange hyggelige møder og stunder sammen, som vi vil huske tilbage på. Vi håber at du vil få mere tid til din hobby, frimærkerne og sammen med Bente og jeres familier. Vi vil sige mange tak for din indsats i Kreds Midtjylland, og vi håber at og Bente vil deltage i vores arrangementer fremover. Til dig Bente, som jeg vil bede om at komme herop til Svend Aage. Vi vil sige rigtig mange tak for lån af Svend Aage. Her er en lille gave fra Kreds Midtjylland og bestyrelsen, og den skal du dele med Bente, så I får nogle hyggelige stunder, hvor I vil tænke tilbage på os. Mange tak, Svend Aage. Mange hilsner på bestyrelsens vegne.

Til slut tog dirigenten, Ejvind Sørensen ordret, og takkede for god ro og orden, og afsluttede generalforsamlingen.

Dato : 22.2.2026

Dirigenten

Se underskrifter næste side

20. maj

Underskrevet ~~11~~ marts 2026

Charlotte Christensen

Charlotte Carøe Christensen

Formand

Ejvind Sørensen

Ejvind Sørensen

Næstformand

Birgitte Mikkelsen

Birgitte Mikkelsen

Kasserer

John Christensen

John Christensen

Bestyrelsesmedlem

Preben Solberg Balle

Preben Balle

Bestyrelsesmedlem

Steen Kvist-Thygesen

Steen Kvist-Thygesen

Bestyrelsesmedlem

Preben Elkjær Knudsen

Preben Elkjær Knudsen

Bestyrelsesmedlem